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JEOHA TEOPEMA O NMPABUITHOM NETHAECTOYI Ny

Apatonydo Munowesuh, Anexcangap Cpegojeecuh
Toprou Munanosay

[To3HaTo je Ja ce HEKE TeopeMEe MOTY JIOKA3aTH HA BHINC PA3THYHUTHX HAYH-
Ha. Ha npumep, 3a Tutaropudy tcopemy Hal)eHO je BHINE O CTOTHHY J0Ka3a.
PazmuuanTi JoKa3u Cy 0 BEJIHKOT 3HAYAja U KOPHUCTH 34 YHATAONA, OWIO0 Aa j€ TO
VUCHUK, CTYACHT WJIH MPOCTO JbYOUTCIh MATCMATHKE. Y HO3HABAKBCM C FHHMA TH-
Tajall uMa MPUIHKY A3 BUJU CTBAPH W3 BUIIE YIJOBA, 12 THME MPOIITHPH CIIEK-
TAp METOMA W HIC]A U A CBOJY MATEMATHUKY 3PEIOCT MOJUTHE HA BUIIIN HUBO.
300r Tora, IMa NMYHO UCTHHE V KOHCTATALHJH 1A J€ KOPUCHH|E JOKA3aTH JeAHY
TCOPCMY WITH PCIOUTH JCAH 33]aTaK HA BUIIC HAYHHA, HCTO BHINC TCOPEMA MITH
BHIIC 33JaTAKA HA jCOaH HAYUH. Y OBOM WIAHKY REMO MPEACTABUTH MCT Pa3iiu-
YUTHX JI0KA3a JCJIHE TCOPEME O MPABUITHOM TICTHACCTOYTITY.
IMoznHato je na y npaBumHOM ceamoyray AgA A, Az A4AsAg Baku Je1Ha-
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YouumMo KpyKHHILY OMHUCAHY OKO METHaecToyria. Taxa je USHTPATHH Yyrao Haj
cTpanuiom netHaectoyria jeanak 360° : 15 = 249 ma je oarosapajyhu mepu-
depujcxu yrao jeamak 24° : 2 = 12% C o63upom 1a je cnosbammu yrao mpa-
BHJTHOT MHOTOYTJIA JCTHAK LCHTPATHOM VIV HAJX CTPAHUIIOM, V CIVUajV TIpa-
BUITHOT MeTHaccToyraa To je 24°. OTyaa je VHYTpaIlmbH yrao IpaBHIHOT IIeTHA-
ectoyria jeamak 180° — 24% = 156%.

Ha nujaronamu AgA, = d younmo tauky B, TakBy na je AgB = Agd; =
¢ (cn. 1). Tagaje BA, = d — c. Tpoyrao AygA3B je jeaHAaKOKpakH, na je

AAgA3B = 8ABA; = (180° —129) : 2 = 840,
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Y tpoyriny Az AyB nmamo
4—BA3A4, == 4A2A3A4 - (A-AzAgAO + AAoAgB)

= 156° — (2 - 12° + 849) = 48" )

4A3A4B == 4A3A4A2 + A‘AZAél-Al + 4A1A4A0
=3.12° = 36°. 3)
Camuno, v Tpoyriay AgAl4 A7 je

AALA, Ay = 4120 = 48° (4)

AA,ApA, =3-12° = 36°. (5)

N3 (2), (3), (4), (5) 3axspyuayjemo na je AA;A4B ~ AA;AxA, jep nma)y jeaHaKe
yraose. 300r Tora je

A3A4,: A7A() = A4,B: A()Azl.,



https://matematickitalent.mk/

OJTHOCHO
a:g=(d-—c):d.
Onasae je ad = g(d —¢), 1.
dg —ad = cg. (6)
Ha mmaronamm AgA; oapeanmo tauky C, Tako ga je AyC = Agd, = a.
CJ‘IG,I[I/I CA3 = ¢ — a. Kako je AOA3 " A1A2 )51 AOAl = A1A2 = A()C = a, 4YCTBO-
poyrao AgA1A4,C je poM0, ma je u A,C = a. Jlakne, tpoyrao A,A;C j¢ jeaHako-
kpaku (A,C = A,A; = a), e je
ZS-CAzAg == 1800 - 2 - Z$-A2A3C == 1800 - 2 - é—AzAgAO
=180°—-2-2-12°=132° (7

C apyre ctpane, u3 jenHakokpakor tpoyriaa AgA,A, (AgA, = A, Ay = b) uma-
MO

ZAgA A, =180° — 254,44,
=180°—-2-2-12%=132° (8)
U3 (7) u (8) cieau ga cy jeaHakokpaku TPoyriaoBd A,A;C u Agd, A, cmudHw,
ma jc
A, A3 A AL = A3C: ALA,,
ognocHo a: b = (¢ — a): d. Omamie je
ab + ad = bc. 9

—ad cg T
= — . 10 aATbC
ab +ad be - A ’

HeoboM n¢BUX M A¢CHUX cTpaHa (6) u (9) aobujamo

dlg—-a) g g—a b+d H 6

— - — — , OOHOCHO - . AAKOH HU3BPLHICHUX AC004d Ha JIc-
a(b +d) b’ A ag bd P A

. . .1 1
BOJ M JICCHOJ CTPAHHU TO 1aj¢ — — 2

IMOBJIAYH

1 1
E + 5 oakie ouuracaHo caeau (1).

Hpyiu goxas. Kopuctuhemo cnezaehe tpheme mosnato xao ITronemejesa' Teo-
pema

Jlema 1. Axo j¢ ABCD TeTHBHH 4eTBOPOYTAO, Taaa J¢

AC-BD =AB-CD+ AD - BC.
O

ITpumenom IlronemejeBe TCOpeME HA TCTHBHC YCTBOPOVITIOBE AgAjsA,4g m
AOA1A2A4 (Cﬂ. 2), ,Z[06I/IjaM0

' Knayauyc Ironemej (100-170 H.e.) — TPUKO-PHUMCKH MATEMATHYAP H ACTPOHOM.
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A0A7 " A4A8 = A0A8 " A4A7 + A0A4 " A7A8 (10)
A()Az E A1A4, = AOAl 2 A2A4 + A1A2 k AOA4. (1 1)

Cn 2.

V3 o3nake u3 npsBor qokasa, jeaHaxoctu (10) u (11) mpenaze y gd = gc +dan
bc = ab + ad, onnocHo gd — da = gc u ab + ad = bc. Hakon aco6¢ neBux u

dg-a) _ g 1 1,1, 1
= =, aozgariec — = — + — + —, UCTO Kao y Ip-
a b d g

€CHHUX CTpaHa 100ujamMo =
a PR R

BOM JIOKa3y .

Tpehu gorxas. Hexa cy O u R ueHTap W MOMYMPEUYHUK KPYKHHUIIC OMUCAHE OKO
neTHaccToyria (ci. 3).




https://matematickitalent.mk/

Kako je 44,04, = 24%, 10 je 44,04, = 2-24° = 48° 44,04, = 2-48° =
96° u 84,04, = 2-84° = 168°%. Orymaje
a =2Rsin12% b =2Rsin24% d = 2Rsin48% g = 2R sin 849,

na je jeaHakoct (1) ckBuBasicHTHA ca

11 1 1
sin120  sin 2490 sin 480 sin 8490 °

. 1 1 1 1
To j¢ Jasbe eKBUBAJICHTHO €A — — = =~ ,
sin 129 sin 849 sin24°  sin48°

sin84°-sin12° _ sin 48%+sin 24°

= ‘ 12
sin 849 sin 129 sin 480 sin 240 (12)
Koprmhiemem TpUroHOMETPH|CKUX HACHTHIHOCTH
. : X X+
sinx —siny = 2 sin zycos 2y
. . . X+ X —
sinx + siny = 2 sin Zycos zy,
jeanaxoct (12) ce Tpancgopmume y
cos 48° . cos 12°
sin849sin12° ~ sin 4809 sin 240’
OJHOCHO Y
sin 24° sin 48° cos 48° = sin 84° sin 12°% cos 12°. (13)

Kako 3a cBako x € R Baxu 2 sin x cos x = sin 2x, jegnakocr (13) je ckBuBaicH-
THa ca sin 24° sin96° = sin 84° sin 24° u name ca

sin96% = sin 84°, (14)
Kako je sinx = sin(180° — x), cacau sin96° = sin(180° — 969) = sin 84°,
1¢ j¢ jeanakoct (14) tauna. Crora je Tauna u jeaHaxoct (1).
Yeinspitiu goxas. Kako je 44,045 =3 -24° =720 44,04 = 5-249% =
1200 u 44,04, = 6 - 24° = 144° (cx. 3). crean
¢ = 2Rsin36% e = 2Rsin60°% f = 2Rsin72°.

WNmajvhu v Buagy cimvne BPEJHOCTH 3a 4, b, d u g u3 Tpeher nokasa u KOpucTe-
hu mo3HaTe waeHTHTETE

sin? x — sin? y = sin(x — y) sin(x + y)

sinx = sin(180° — x),
nobdujamo
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e? —b? = (2Rsin60%)? — (2R sin 24%)? = 2R sin36% - 2R sin 84°

=cg (15)
g? —e? = (2R sin84%)2 — (2R sin 60%)% = 2R sin 24° - 2R sin 144°
= 2R sin24% - 2R sin 36° = b¢ (16)

f?—b%=(2Rsin72%)2 — (2R sin24%)? = 2R sin48° - 2R sin 96°
= 2R sin48° - 2R sin 84°% = dg (17)

f?—e?=(2Rsin72%)?% — (2R sin60%)? = 2R sin12%- 2R sin132°
= 2Rsin12°%- 2R sin48° = ad (18)

g% — f? = (2Rsin84%)?2 — (2R sin72%)%2 = 2Rsin 12° - 2R sin 156°
= 2R sin12° - 2R sin 24° = ab. (19)

Canxa u3 (15) u (16) mmamo

g __cg e?-b?

b bc gZ-e?’

K . e?=p? _ f2-p2—(f?-e?) : .
aKo Je —e? g7 [T (f% e U3 MOCICAKE JSAHAKOCTH, UMA)yhu v BULY
(17), (18) u (19), xobujamo

g _dg-ad d(g-a)

b  ab+ad ab+d)

1 1

Oparne, ka0 y NpBOM J0Ka3y, ClIeIu P = —+ —, mro je TpcOaIO Ia CC MOKa-

Ll

1
d
K.

Ileitn goras. Y oBoM 10ka3y KOpUCTHNEMO KOMITICKCHE OpojeBe. Y3MHUMO Ja ¢
MPABUIAH TIETHASCTOYTA0 AgA; ... A4 YIHCaH y JeJTHHUYHY KpykHHLY [ aycose
PaBHU Ca CPCIUINTEM Y KOOPAMHATHOM TIOUCTKY, TAKO A2 TEMCHY A, oarosapa
koMmIuickcan 0poj 1 (cmuka 4). Tama temeny Ay, rac je k = 0,1, ..., 14, oarosa-
pa KOMILTEKCaH Opoj

£, = COS 2k + i sin 2ien
k= 15 15

[Mpuverumo gaje g, = efsak =0,1,...,14.
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Cn 4.
VY mamem hemo kopucturu creacha Tephema koja gajemo 6e3 gokasa.

Jlema 2. Ako taukama X u Y oarosapajy KOMIUICKHU OpOJ€BU X | YV, Tajaa |€
XY =|x—y|l=ly—x|
rae je XY nyxwuna nyxu XY .

O

Jlema 3. Hexa cy XY u ZT (XY = ZT) nyu xoje JeKe HA UCTO] WIH HA Mapa-
JICTHAM TIpaBaMa | HEKa Cy X, Y, Z, £ oarosapajyhu KOMITICKCHH OpojeBU. AKO
cy Bektopu XY u ZT UCTO OpHUjCHTHUCAHH, TAA |€

(@ XY +ZT = |x—y|+|z=t| =[x =)+ (-0l
©) XY —ZT = |x—yl=|z—t| = |x=y) = (z - DI.

O
C o63upom ma je AgA, = A1A3 = b, cnean
1 1 1 1 11
= ===, (20)
AgAy  AgAs  A1Az  AgAs b d
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AgA, KOIHHEAPHU BEKTOPH UCTOT CMEpPa, U3 JieMe 3(a) caean

1 1 ApAs+A14s _ |(ea—go) +(ga— )| _ |(eFT— 1)+ (ef — &4

A1Az  AoAs A4z ApAy leg—&4l-lea— 2ol |ef —eq| g3 - 1]

To ce gasee Moxke TpaHCHOPMHUCATH V

(i -1)+(ef—ed)| _ |(eF-1)(ef+ 1)+ ea(ef - 1) _  [(e-1)(ef+1+e)
|ed - &1| et - 1] lea (el - 1)||(ef - 1)(eF + 1) [ea(ed - 1)[{(e] - 1) (= + 1)
Kako 3a cBaka aBa KOMILICKCHa Opoja x u y Baxu |xy| = |x|-|y| u kako je

le| = 1 (monynpeyHuK jeauHHYHE KPY/KHHIE), MOCICIABH PA3TIOMAK MOKECMO
MIPEACTABUTH V OOJIUKY

|(e2 - 1)(e2 +1+2,)| . |e3 = 1]-[e3 + 1+ &4] I RN
|ea(ed - D[{(ef - 1)(eF +1)|  leal|ef - 1[fef —a[[ed + 1] [ef —1f{ed + 1|~
Tako je, 360r (20),
1 1 1 1 |ef+e+1] 21

Apdy  Apdas - AAz  AgAy |8% - 1|'|£% + 1| .

Crnuano, u3 Agd, = A3A, = a umamo

1 1 1 1

AOAl A0A7 B A3A4- A0A7

(22)

1 1
a g

Ha OCHOBY JICMC 2 je A3A4 - |£4, - 83' H A()A7 - |€7 - Sol. Ka.KO Cy A3A4 151

AgA; KOIHHECAPHU BEKTOPH UCTOT CMEpa, U3 JieMe 3(a) caean

1 1 AoAr— Asds _ |(e7-20) — (24— 2a)| _ [(e1 = 1) = (e1 - &})]
A3A4 AOA7 A3A4'AOA7 |E4_ 83"'87_ Eol |£‘11: - Eillgz - 1| ?
OJHOCHO
|(e7—1) - (et -€3)| _ |et(ed-1)+ e3 -1  |(e2-1)(et+1)| _ |e§—-1||e} +1]
|3 — &3[-[e] - 1 |e$e- D] -1 |ef[lea—1l{e] 1] leq—1l|e] -1

To ce gasee Moxke TpaHCHOPMHUCATH V

€5 —1||et +1] _ |(e1—-D(ef+ e+ 1)||et + 1] _ les— 1]-|ed+ e+ 1T +1]
leq— 1]-]e] — 1] le;— 1|-|e] - 1| leq— 1]-|e] — 1|

_ |e3+e1+ 1||eT + 1| | (23)

e -1
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Kaxo je A()A'] = AoAg, ciacau |€7 _Eol = |88 _€0|, Tj. |SZ - 1| = |S§ - 1|
Cagma (23) mpenazu y

|e3+ e+ 1|-|ef + 1| . |le3+ &1+ 1|-|eF + 1| . |e3+ &1+ 1||ef + 1| B |e3+ &1+ 1|-|et + 1|
|e7 - 1] B |e3 - 1] - DEt R et -1 et +1]
|+ g4+ 1|

led -1t ]

M3 ceera Tora cacaun

1 1 1 1 |3+ e+1] (24)
AopAy  AoAy  AzAy  Acdy, |2 -1l 41|
Vropelyjyhu (21) i (24), 106w] e — : Ly
Tope " " obujaMo 1a j¢ — = OJTHOC-
PENIY - 00 Aal AgAy  Agd; ApAr  AjAy’ A
1 1 1 1 .

HO = + , IITO j& 1 TPeOANIO Ja C& TOKAKE.

ApAy  AgAs  ApAs  ApA,

O

Hanomena. Teopema ce moxke ce JoKa3aTH M HA LIECTH HAYUH, npuMeHOoM [1u-
TaropuHe Teopeme. To 0CTaBFAMO YUTAOLNMA 32 BEXKOY.
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